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KOMENTÁR  19. jún 2025 

 

AI tak nás dobehne  
 

 

Umelá inteligencia je jedným z najdôležitejších ľudských 

objavov, lebo rieši naraz hneď dva hlavné limitujúce faktory 

súčasného ekonomického rastu – slabnúcu demografiu 

a ekonomiku založenú na znalostiach.  

V prvom prípade ide o to, že najmä vo vyspelých 

ekonomikách a rýchlo sa rozvíjajúcich ázijských 

ekonomikách klesá počet narodených detí, predlžuje sa vek 

dožitia, a teda prudko klesá podiel obyvateľstva 

v produktívnom veku (všeobecne 15 – 64 rokov). 

Požiadavky na produktivitu jedného pracujúceho sa zvyšujú 

a umelá inteligencia ho môže v určitých povolaniach 

doplniť alebo dokonca nahradiť.  

Pokiaľ ide o znalostnú ekonomiku, vedomosti a ich 

schopnosť spájať do súvislostí a použiť ich v produkčnom 

procese sú hlavnými motormi súčasného hospodárskeho 

rastu. A umelá inteligencia je práve svojou povahou 

v podstate znalosťou.  

Umelá inteligencia je potrebným a navyše šikovným 

pracovníkom. Pre firmy je veľmi užitočná, lebo kým 

predchádzajúce vlny automatizácie a robotizácie 

ovplyvňovali najmä strednopríjmových zamestnancov, AI 

ovplyvňuje zamestnancov s vyšším príjmom, lebo vo 

všeobecnosti je duševná práca priemerne oceňovaná viac 

ako manuálna. Navyše AI pracuje 24/7, nie je limitovaná 

Zákonníkom práce, nepotrebuje nočné príplatky, svoju 

kanceláriu a ani gastrolístky. Rozšírenie umelej inteligencie 

je tak nezastaviteľné, a to v kvantitatívnej aj kvalitatívnej 

rovine.  

Ako rýchlo sa to bude diať, závisí od viacerých faktorov, 

predovšetkým však od schopnosti umelej inteligencie 

dosahovať požadované parametre a od schopnosti 

pracovného trhu umelú inteligenciu do seba včleniť.  

Základným predpokladom rozvoja AI je dostatok dát, na 

ktorých môže trénovať. Ide o rozsah a komplexnosť údajov 

na trénovanie algoritmov, teda o rýchlosť internetu, o objem 

údajov a ich diverzitu a aj o pravidlá na ich používanie. 

Dôležitým faktorom je dostatočný finančný kapitál 

a dostatok schopných ľudí, čiže ľudský kapitál. V týchto 

parametroch majú USA jednoznačný náskok. Ak zoberieme 

celkovú pripravenosť domácností, firiem a verejnej správy, 

podľa viacerých rebríčkov (AI Preparedness index od 

Medzinárodného menového fondu, Government AI 

Readiness Index od Oxford Insights, Global AI Vibrancy 

Tool od Stanford University a pod.) si po USA dobre vedú 

aj Čína, Singapur, Veľká Británia, Francúzsko, Fínsko, 

India, Južná Kórea. Slovensko je, žiaľ, na umelú 

inteligenciu pripravené menej.  

A čo teda už AI dokáže? 

Asi všetci sme sa už stretli s pionierskym chatbotom 

ChatGPT (G = Generative, schopný tvoriť, P = Pre-trained, 

natrénovaný, T = Transformer, názov neurónovej sieťovej 

architektúry schopnej chápať kontext) a zhruba vieme, že 

dokáže zmysluplne odpovedať na položené otázky, písať 

rôzne texty, programovať, analyzovať dáta, prekladať, 

syntetizovať fakty, simulovať rozhovory.  

Aktuálne technologické inovácie idú ďalej. Napríklad 

Google pokročil v oblasti analýzy videí – projekt Astra je 

univerzálny AI asistent, ktorý je schopný analyzovať video 

v reálnom čase, a napríklad nové nástroje Imagen 4 a Veo 3 

umožňujú generovanie videa z textu. Zlepšili aj kontextové 

a kódovacie schopnosti aktuálnych modelov Gemini 2.5 Pro 

a Gemini Flash.  

Meta podobne ako aj iní vytvára superinteligenciu, AI 

systémy, ktoré presahujú ľudské kognitívne schopnosti. 

Zatiaľ uviedla open-source (t.j. otvorený zdrojový kód, 

každý má prístup, možnosť použitia, úpravy a zdieľania) 

jazykový model LLaMA 4, ktorý konkuruje modelom GPT 

4 či Claude. V roku 2025 Meta plánuje investovať do AI 65 

mld. USD a naposledy zarezonovala investícia za 10 mld. 

USD do firmy Scale AI, ktorá vie presnejšie označovať 

a triediť zdrojové dáta (text, obrázky, video, 3D dáta), aby 

boli dobre použiteľné na trénovanie AI.  
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Apple rozšíril Apple Intelligence, súbor AI funkcií, ktoré 

kombinujú klasické modely a osobný kontext na 

poskytovanie žiadaných informácií.   

NVIDIA predstavila nové čipy Blackwell Ultra a Vera 

Rubin, ktoré podporujú náročnejšie AI aplikácie vrátane 

robotiky a autonómnych vozidiel. Predstavila aj open-

source model Isaac GR00T N1 pre vývoj androidov. 

Manus, autonómny AI agent od spoločnosti Monica, dokáže 

samostatne vykonávať komplexné online úlohy, ako sú 

tvorba webstránok alebo plánovanie ciest.   

Celkovo dnes už dokážu moderné AI systémy rozumieť 

jazyku, to znamená vedia prekladať, vytvárať a sumarizovať 

text, odpovedať na otázky, a to vo viacerých jazykoch 

(napríklad ChatGPT, Gemini, Claude, LLaMA). Vedia 

spracovať obraz a video, čiže rozpoznať predmety, tváre, 

gestá, vedia vytvárať realistické  obrázky a videá len na 

základe textu (DALL-E, Midjourney, Veo). Ďalej vedia 

rozumieť hlasu a hlas aj generovať vrátane simultánneho 

prekladu (Whisper, ElevenLabs, Google Astra). Systémy AI 

už dokážu samostatne vykonávať niektoré komplexné úlohy 

(Manus, Devin AI), ovládať aplikácie a rozhrania (čo sú 

hlasové, textové a iné prostriedky na komunikáciu medzi 

užívateľom a aplikáciami, telefónom).  

Praktické využitie AI raketovo rastie. V biznise 

a administratíve vie AI písať správy, e-maily, tvoriť zmluvy, 

analyzovať a predikovať vývoj v oblasti predaja, zásob, 

správy rizík.  

V zdravotníctve pomáha diagnostikovať ochorenia z MRI či 

röntgenu, napríklad rakovinu vie odhaliť lepšie než niektorí 

lekári. Vie predikovať vývoj niektorých chorôb alebo 

pravdepodobnosti ich vzniku. AI sa podieľa na vývoji 

nových liekov pomocou simulácií molekulárnych interakcií.  

V priemysle sa podieľa na zlepšení kvality údržby strojov, 

presadzujú sa aj humanoidní pomocníci. Špeciálne 

v automobilovom priemysle je základnou podporou vývoj 

autonómnych vozidiel a rôznych asistenčných systémov. 

V obchode sa AI používa ako zákaznícka podpora, cielená 

reklama a cielený výber produktov z portfólia firiem podľa 

preferencií klienta. AI napríklad pomáha pri dynamickom 

stanovovaní cien. V reklame pomáha vytvárať zaujímavý, 

na mieru šitý obsah pre každého zákazníka.  

V oblasti vzdelávania vytvára personalizované učebné 

osnovy. Vie automaticky opravovať texty a vytvárať rôzne 

simulované podmienky vrátane virtuálnych laboratórií. 

Vo finančníctve sa AI používa na spracovávanie množstva 

správ, novinových článkov, údajov, výročných správ 

v reálnom čase, na generovanie denných, týždenných či 

iných reportov o trhu a podobne. Presadzujú sa aj 

prediktívne modely na budúci pohyb aktív a volatility na 

trhu. AI pomáha analytikom sumarizovať výkazy 

spoločností, a to vrátane prevodu z PDF do štruktúrovanej 

databázy, robiť SWOT analýzu firiem. Z pohľadu riadenia 

portfólia AI pomáha odhaliť rizikový profil klienta. 

V riadení rizika AI odhaľuje anomálie v transakciách, 

podozrivé správanie klientov, ale i zamestnancov. Pomáha 

sledovať zmeny v legislatíve a identifikovať vplyv na 

produkty a klientov.  

Celkovo dnes AI smeruje k multimodalite – k práci 

s viacerými druhmi vstupov a výstupov, obrázkami, 

textami, so zvukmi, s videom či so všetkým súčasne. AI 

mieri ku schopnosti samostatne uvažovať, plánovať a konať 

v komplexnom prostredí. Zároveň sa zameriava na 

personalizované riešenia šité na mieru jednotlivcom či 

firmám.  

AI sa teda čoraz viac približuje človeku ako komplexnej 

entite. Rastie nielen jej pole pôsobnosti, ale rastú aj jej 

schopnosti.  

Napríklad podľa štandardizovaných IQ testov spoločnosti 

Mensa model GPT-4o (OpenAI o3) dosahuje IQ 136, a teda 

sa zaraďuje do dvojpercentnej skupiny najinteligentnejších 

ľudí na svete. Pásmo geniality nad 130 dosahuje aj jeho 

predchodca OpenAI o1. Nadpriemerné IQ (viac ako 100) 

majú napríklad Claude-4 Sonnet od Anthropic či Gemini 2.0 

Flash od Googlu.  

Treba však povedať, že IQ test je neverbálny a zameriava sa 

na logické myslenie a rozpoznávanie vzorcov. Na meranie 

schopností AI sa používajú iné benchmarky, jednak 

všeobecné, jednak aj špecializované, na meranie výkonnosti 

v určitej oblasti. 

Najpoužívanejším všeobecným benchmarkom je Massive 

Multitask Language Understanding (MMLU, slovenský 

preklad – celkové viacúlohové jazykové porozumenie), 

ktorý testuje schopnosti vyberať správne odpovede z 57 

odborov (právo, medicína, chémia, história a pod.). Tu sú 
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najvýkonnejšími OpenAI o3 a o1, ale aj Claude 3 Opus. 

Francúzsky Mistral Large má IQ nižšie, ale je najvýkonnejší 

open-source model.  

Iné benchmarky porovnávajú logické a matematické 

schopnosti, napríklad testujú matematické úlohy pre 

základné, stredné a vysoké školy. Ďalšie testujú schopnosti 

modelov programovať a generovať kód (najčastejšie 

Python), iné zase jazykovú koherenciu a text, t. j. schopnosť 

predpovedať realistické pokračovanie textu a samotný 

význam textu a referencie v ňom. Jeden benchmark testuje 

schopnosti modelov generovať pravdivé odpovede a iné 

zase testujú multimodálne modely, a teda schopnosti 

modelov odpovedať na otázky o obrázkoch.  

Benchmarking pomáha klientom vybrať si modely podľa 

svojho gusta a svojej peňaženky – lepšie modely sú drahšie. 

A vývojárom pomáhajú zlepšovať sa a zvyšovať 

konkurencieschopnosť a tým aj svoju cenu. Špičku dnes 

tvoria Claude 4 Opus od sanfranciskej firmy Anthropic, 

ktorá je dielom dvoch bývalých vývojárov z OpenAI, ďalej 

Gemini 2.5 Pro od Google a OpenAI o3, pričom každý vedie 

v inej disciplíne.   

S rozširovaním umelej inteligencie sú spojené aj určité 

problémy a obavy. Problémom je surovinová náročnosť, 

keďže na výrobu čipov potrebujeme vzácne zeminy, ktoré 

nie sú len tak jednoducho k dispozícii. Problémom je 

energetická náročnosť, pretože dátové centrá potrebujú veľa 

stabilnej elektrickej energie, najlepšie jadrovej. To sú 

výzvy, ktorých prekonanie nás stále čaká.  

Pokiaľ ide o obavy, predovšetkým je to strach zo straty 

pracovných miest. Ten je však viac-menej neoprávnený, 

lebo niektoré pracovné miesta nebudú zasiahnuté vôbec 

a niektoré budú zasiahnuté pozitívne, t. j. AI zvýši 

produktivitu dotknutých zamestnancov. Áno, niektorí 

pracujúci o svoju prácu prídu, ale v ekonomikách, ktoré 

využijú AI vo veľkej miere, sa celková agregátna 

produktivita zvýši a vzniknú nové pracovné miesta. Tak ako 

je to dnes napríklad v Japonsku, kde je najvyšší stupeň 

využitia priemyselných robotov na svete, a pritom miera 

nezamestnanosti je veľmi nízka. 

Skutočnou hrozbou je zneužitie AI ľuďmi, ale aj ňou 

samotnou. AI napríklad dokáže vo veľkých objemoch 

generovať phishingové e-maily, vytvárať falošné správy, 

obrázky a videá. Umožňuje viesť koordinované kampane na 

sociálnych sieťach. Môže manipulovať s cenou na 

finančnom trhu a pod. Umelá inteligencia sa tak môže stať 

v rukách zlého pána zlým sluhom a s rastúcou schopnosťou 

AI sa toto zlo rozširuje viac a viac. 

Ešte väčšie obavy však pramenia z možnosti, že AI použije 

samu seba proti ľuďom. V honbe za čo najlepším 

produktom sa obchádzajú bezpečnostné opatrenia, dokonca 

sú už prípady , že umelá inteligencia získava sebazáchovné 

správanie vrátane klamstiev, hackovania, skrývania 

skutočnej motivácie a zabránenia jej vypnutia. A k tomu je 

len krôčik k sebauvedomeniu si, čo môže byť deštrukčné. 

Nuž, uvidíme. Otázka už nestojí, či AI ovplyvní náš svet, ale 

ako múdro a včas na to dokážeme zareagovať. 

 

 

 

Richard Tóth 

hlavný ekonóm
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Upozornenie: Vyjadrené názory a pohľady sú stanoviskom autora v čase písania správy. Táto správa vyjadruje len všeobecné stanovisko. Žiadna informácia alebo názor 

nepredstavuje ponuku na nákup alebo predaj cenného papiera alebo iného finančného nástroja. Správa nie je určená na poskytovanie osobného investičného poradenstva a 

neberie do úvahy špecifické investičné ciele, finančnú situáciu a osobné záujmy kohokoľvek, kto by mohol túto správu prijať. Hoci sú informácie v správe považované za 

spoľahlivé, nie je možné zaručiť ich správnosť. Právo meniť akúkoľvek formuláciu kedykoľvek a bez upozornenia vopred je vyhradené. Hodnota cenného papiera alebo 

iného finančného aktíva a príslušného výnosu môže stúpať alebo klesať a návratnosť investície nie je zaručená. Výkonnosť cenného papiera alebo iného fin. nástroja v 
minulosti nie je zárukou alebo indikátorom výkonnosti v budúcnosti. Investície na trhoch rýchlo sa rozvíjajúcich krajín sú spravidla pre vyššiu politickú a ekonomickú 

nestabilitu a nerozvinutý trh a systém rizikovejšie. Zmeny výmenných kurzov a daňový režim vplývajú na hodnotu, cenu alebo výnos cenného papiera alebo iného 

finančného nástroja. 


